

舟山日报

ZHOUSHAN DAILY

中共舟山市委机关报

2025年1月30日 星期四 乙巳年正月初二

舟山市新闻传媒中心主办

国内统一连续出版物号:CN 33-0008

党报热线 13505805555

总第22927期 今日4版



金塘港区迎来新春首艘集装箱轮

昨天,宁波舟山港金塘港区大浦口码头迎来蛇年第一艘大型集装箱轮。当天,金塘港区共有二十艘集装箱轮靠泊,其中国际航线班船11艘。摄影 通讯员 姚峰

新春走基层

新春第一天,“宁泰52”鱿钓船在大西洋开工了

□记者 陈斌娜

北京时间1月29日,农历蛇年正月初一零时。岛城,爆竹声声,烟花璀璨迎新年!

此时,正是秘鲁时间1月28日下午1时,“宁泰52”鱿钓船迎来了新春首个开工日。

“春节是大日子,所以我们也放了一天假。”在船长刘忠德看来,枯燥和寂寞,本来就是远洋船员的最大难关。恰逢中国春节,船员们的心情还是有些不一样

的。除了安排“除夕假”外,刘忠德还在船上安排了一顿“春节聚餐”。

“秘鲁和国内的时差有11小时,你们吃年夜饭时,正是我们的早餐时间。因作业时间关系,船上一日三餐加夜宵,但早晚才是正餐。”刘忠德给记者发来一张图,正是他们当天的早餐,“这顿聚餐大厨还是安排得很丰盛,很有节日气氛。”

炒蟹、吃虾、鳗鱼、凉拌海蜇、梅菜扣肉……一张不大的小方桌上放了9大盘菜,尤其中间一个不锈钢大盆装的红烧大蹄膀,更为诱人,桌边还放着啤酒、劲

酒、饮料等酒水。

归家的思,相聚的念,都在这一桌菜肴里。满杯的酒,满怀的情,亦在这一桌五湖四海的兄弟中圆满!

“宁泰52”隶属于舟山宁泰远洋渔业有限公司,船上除两名印尼籍船员外,其他29人来自全国各地。其中,5名是舟山人,剩余的以云贵川等地为主。

这一天,大家各自以视频、电话、短信等不同方式,与亲朋好友“云团圆”,互送祝福、发红包……透过手机屏,他们与国人、家人共迎新年,喜乐同当。

刘忠德虽在万里之外,给家人的新年大红包也并未落下,在家庭群里共享“抢红包过大年”的快乐。“只有在这时,我感受到了浓浓的中国年味!”

问及离家多久,刘忠德几乎是秒回“27个月2天”。刘忠德告诉记者,结束今年在大西洋渔场的生产后,他们就可以回国了。“路上要走50来天,大概7月份能到家!”

北京时间1月29日20时,“宁泰52”船上的第4班船员上岗。“我们是24小时四班轮流生产,每班8人负责管理56台钓

机,作业6小时。”刘忠德是普陀虾峙人,当了20多年的远洋渔船船长。从最初的北太平洋上鱿钓,再到东南太平洋渔场,他驾驶的远洋船越来越大,离家也越来越远。

因渔场作业季节关系,“宁泰52”鱿钓船每年会在大西洋和东南太平洋两个渔场之间转场作业。去年11月刚从东南太平洋转场到大西洋上作业。

“我们这两年的生产总体不错,今年开年在大西洋渔场‘出鱼’也很好,产量也还可以。”刘忠德说道,新年新气象,希望今年渔船生产效益比去年更好!

逛古城年味浓,新老居民喜看定海新变化

□记者 丛琳

正月初一,定海古城洋溢着浓厚的年味,众多市民携亲带友,徜徉于古城之中,共迎新佳节。

昨天9时30分许,东城门一层的定海东城门遗址陈列馆内,王女士和19岁女儿虞舒然一同观展,追溯定海古城的历史文化脉络。

“变化很大!以前这里还是一排商铺,现在变成了城墙和遗址陈列馆。”定海古城翻修后,王女士还是第一次

来。在参观了陈列馆后,她深感古城文化底蕴的深厚。“这些文化历史能够被更多的市民熟知,并通过后辈一代代传承下去,我觉得是一件很有意义的事。”

谈及家乡的变化,虞舒然感触颇深。孩童时期,虞舒然生活在环城东路周边,长大后搬至白泉读书、生活。如今她在杭州读大学,趁着放假返乡的机会,特地回来看看古城的变化。

“改变很多,很有特色!”虞舒然告诉记者,她喜欢新建的奎光阁、东城门

等,不仅巧妙融入了定海的文化历史元素,更与春节的喜庆氛围相得益彰,独具匠心。

在外读书这几年,虞舒然每次回舟山都能感受到家乡令人欣喜的变化。“东海云廊沿途许多景点打造得很漂亮,例如海山段的红色火焰雕塑、时光隧道、复兴号等,每次去都能发现不同的惊喜。东海云廊也处处皆是风景,家乡真是越来越美了。”

目前,虞舒然在读大二,学的是城市轨道交通专业。她对甬舟铁路等一系列

重大项目的落地给予期盼,也十分看好家乡的发展前景。她打算毕业后回舟山工作定居,为家乡建设出一份力。

漫步古城,年味四溢。状元桥上悬挂的锦鲤彩灯流光溢彩,吸引孩童驻足玩耍。仿古建筑墙上的红色花朵配饰,与新年氛围相得益彰。

在奎光阁和文笔峰周边,不少市民驻足观景、拍照留念。新居民王国亭穿上了喜气洋洋的红色唐装,和朋友詹女士共同迎接新年。“第一次来这边,心情很舒畅!”王国亭告诉记者,他的老

家在河南商丘,来舟山生活工作了一年了。趁着春节假期有空,特邀朋友来定海古城转一转。“古城年味还是挺浓的,来这里我更加了解了舟山,了解定海的历史。”

詹女士也是一位新居民,随女儿定居舟山已经7年了。“这几年定海有着翻天覆地的变化!”詹女士表示,除了“两廊一城”文旅新地标外,定海新建以及改造提升的定海湾公园、定海公园、葆三公园等一批供市民休闲娱乐的场所越来越多,居民幸福指数不断提升。

纳福游园,东沙古渔镇非遗民俗贺新春

□记者 陈瑶

蛇年第一天,伴随着“咚咚锵”的热烈锣鼓声,舞龙舞狮、喜庆腰鼓、走马灯等非遗节目在东沙古渔镇门楼精彩上演……在游客们热情的围观中,展演的队伍穿过古镇,这场具有海岛特色的“游园纳福会”,让这里成了岛城春节年俗最富集、最有特色的区域之一。

“我今天凌晨4点多就起床,忙完家

里的事情,赶来这表演,希望能给游客们带去更好的岱山印象。”舞狮的赵海苗活力满满地舞动着醒狮,在腰鼓声中配合着游客们的拍摄。

古渔镇的青石板路上,一早从宁波慈溪赶来的徐萍陪着家人走走看看,一家人围着红围巾全程兴致满满。“岱山还是第一次来,早上顺道还去长白岛逛了一下。”徐萍领着母亲在街边的小店看一些手工纪念品,今年65岁的她看上去十分

精神,一边举着手机记录,一边和还在值班的儿子分享行程。“非遗表演蛮好看,蛮有特色,等下还想去尝尝这里有特色的海棠糕……”记者看到徐女士的行程表里还有秀山客运中心,“儿子说去那边能开过好几座跨海的桥,蛮有兴趣的。”

跟着游客,记者从东沙古渔镇的门楼往里走,沿途都点缀着富有年味的装饰,入口喜庆的灯笼搭成拱门迎接游客,游客广场还有全家福的背景墙。“初五这

天我们会有工作人员在这用‘拍立得’帮游客拍照留念。”东沙镇相关负责人介绍,古渔镇内各处都设置了小小的美陈打卡点。这几天里,非遗踩街、年俗体验、年货市集等多种活动也在古渔镇里轮番亮相。据介绍,东沙古渔镇“春节民俗游园纳福会”将持续至正月初五,初五当天还会安排乐队、魔术、变脸喷火等表演。

敲锣打鼓的热闹把古渔镇“挤”得满满。“今天一大早我们从家里来这,路上

都堵车,初一这儿真热闹啊。”跟着来舟上学孩子,从老家辽宁盘锦定居岱山的曹艳云也在这天举家出行。排队买海棠糕、排队吃海鲜面、一起看路边的织渔网表演……“这跟我们老家很不一样的,很有海岛渔村特色。”她感慨道。

年味足、民俗丰、游兴浓。浓浓年味在热火朝天的活动中洋溢升腾,这个春节,岱山县还将推出一系列形式多样的文体活动,营造岛城欢乐喜庆的氛围。